

Patent císařský, daný dne 10. února r. 1853,

pro Rakousy nad Enží a pod Enží, pro Čechy, Moravu, Korutany, Krajinsko, Horní a Dolní Slezsko, Štýrsko, Salcbursko, Gorici a Gradištku, Istrii a město Terst s okrškem,

jinžto se čini ustanovení zákonní, kterak se mohou někdejší statky dominikální v těchto zemích korunních zprostiti závazku zákonního z vedené ondy od držitelů jich správy soudní a z pohledaností bývalých poddaných jejich, které pošly ze svazku někdejší poddanosti, pak kterak může k vymazání přijiti závazek, za příčinou zjištění požadování takových pod jménem „oktavy“ v deskách zemských na oněch statech ležící.

(V Zák. Fiš. č. VIII., vyd. a rozesl. 15. února r. 1853, č. 26.)

My František Josef První, z Boží milosti císař Rakouský; král Uherský a Český, král Lombardský a Benátský, Dalmatský, Chorvatský, Slavonský, Haličský, Vladimírský a Illyrský, král Jerusalemský a t. d.; arcivojvoda Rakouský; velkovojvoda Toskanský a Krakovský; vojvoda Lotarinský, Salcburský, Štýrský, Korutanský, Krajinský a Bukovinský; velkokníže Sedmíhradský; markrabě Moravský; vojvoda Horno- a Dolnoslezský, Modenský, Parmský, Piačenský a Quastalský, Osvětimský a Zátorský, Těšinský, Furlanský, Dubrovnický a Zaderský; knížecí hrabě Habsburský, Tyrolský, Kyburský, Gorický a Gradištský; kníže Tridentský a Brixenský; markrabě Horno- a Dolnolužický a Istrianský; hrabě Hohenembský, Feldkirchský, Bregencký, Sonnenberský a t. d.; pán Terstský, Kotarský a na Slovinském krajišti; velkovojvoda vojvodství Srbského a t. d. a t. d.

jakož v níže jmenovaných zemích korunních zrušena jest poddanost i panská moc soudní a uvedeni tam již jsou Naši soudové zeměknížecí, tehdy chtějíce spůsobiti, aby někdejší statkové dominikální byli konečně zproštěni závazku zákonního z vedené ondy od držitelů jich správy soudní a z pohledaností bývalých poddaných jejich, které pošly ze svazku poddanosti, pak aby se vymazati mohl závazek, za příčinou zjištění požadování takových ve více zemích korunních pod jménem „oktavy“ v deskách zemských na oněch statech zapsaný, uzavřeli jsme, slyševše ministry Naše a vyslyševše Naši radu říšskou, a nařizujeme tímto v arciknížetství Rakouském nad Enží i pod Enží, v království Českém, v markrabství Moravském, ve vojvodstvích Korutanském a Krajinském, Horno- a Dolnoslezském, Štýrském, Salcburskem, v knížecím hrabství Gorickém a Gradištském, v markrabství Istrianském a v městě Terstu s okrškem, jak tuto se klade:

§. 1. Pohledanosti všeliké, dle práva posud v platnosti zůstávající, kteréž poddaní bývali za vrchnostmi svými ze svazku poddanosti mají, a kteréž až po tuto dobu nebyly prožalovány, anebo nálezem někdejších úřadův politických s